

# 照顾病弟四十载 手足情深铸大爱

## ——记“枣庄好人”赵瑞红

本报记者 刘明 通讯员 李利



赵瑞红是峄城区峨山镇黄泉村的一位普通农民。原本，他的家庭也像千千万万个农村家庭一样和谐美满，家人们勤劳朴实、平静地生活着。然而弟弟赵瑞海受伤瘫痪打破了家的宁静，从此照顾弟弟的重担就落在了赵瑞红的肩上。冬去春来，这一照顾就是40年。赵瑞红以半生毅力和拳拳真心撑起了胞弟的一片天，用自己的行动诠释了“家”的含义。他的大爱义举被十里八村的群众传为美谈。2023年，赵瑞红被省民政厅评为“最美照护人”、2023年度“枣庄好人”等荣誉称号。

赵瑞红是峄城区峨山镇黄泉村的一位普通农民。原本，他的家庭也像千千万万个农村家庭一样和谐美满，家人们勤劳朴实、平静地生活着。然而弟弟赵瑞海受伤瘫痪打破了家的宁静，从此照顾弟弟的重担就落在了赵瑞红的肩上。冬去春来，这一照顾就是40年。赵瑞红以半生毅力和拳拳真心撑起了胞弟的一片天，用自己的行动诠释了“家”的含义。他的大爱义举被十里八村的群众传为美谈。2023年，赵瑞红被省民政厅评为“最美照护人”、2023年度“枣庄好人”等荣誉称号。

赵瑞红是峄城区峨山镇黄泉村的一位普通农民。原本，他的家庭也像千千万万个农村家庭一样和谐美满，家人们勤劳朴实、平静地生活着。然而弟弟赵瑞海受伤瘫痪打破了家的宁静，从此照顾弟弟的重担就落在了赵瑞红的肩上。冬去春来，这一照顾就是40年。赵瑞红以半生毅力和拳拳真心撑起了胞弟的一片天，用自己的行动诠释了“家”的含义。他的大爱义举被十里八村的群众传为美谈。2023年，赵瑞红被省民政厅评为“最美照护人”、2023年度“枣庄好人”等荣誉称号。

年，在煤矿下井的弟弟赵瑞海突然被煤矿石塌方砸中，导致半身瘫痪，再也未能站起来，从此他主动担起照顾弟弟的重任。身边不少人劝他，弟弟尚有父母照料，自己家中还有一双儿女，得多为将来考虑。但看着整天以泪洗面的父母和躺在床上不吃不喝的弟弟，赵瑞红实在不忍心撇下他们不管。“父母也老了，再苦再难我都要把这个家撑起来。”那段时间，赵瑞红既要照料瘫痪在床的弟弟，抚养两个年幼的孩子，又要照顾年事已高的父母，还要挤出时间去附近工地打零工。每天天不亮，他便起来做好饭菜，然后给弟弟按摩翻身、擦洗喂药，一切安排妥当后，就赶到工地做工，一到点便匆匆回家继续操劳，直到深夜一两点。就这样日复一日，年复一年，顶着压力艰难地支撑起这个家。由于没日没夜地劳碌奔波，赵瑞红的手上磨出了血泡，腰间贴满了止痛膏药。“走路都是跑，没见到他闲过，他为这个家付出的一切……”谈到赵瑞红，黄泉村的村民

说。1990年，是赵瑞红最苦的一年，70多岁的父亲由于劳累过度晕倒住进了枣庄市立医院，母亲也因病住进了峄城区人民医院，为了方便照顾父亲和母亲，赵瑞红就在峄城租了一间房子，把弟弟赵瑞海接过去，每天他都是陪着父亲输液完液，就马不停蹄赶到峄城区人民医院看望母亲，又到出租屋为弟弟赵瑞海送饭、翻身、按摩，忙完后再赶回医院。在这期间，自己两个孩子放学途中又遭遇车祸。当时的赵瑞红感觉天就要塌下来了，这段难熬的日子也没有压垮赵瑞红，他仍然用心地照顾着弟弟。由于弟弟高位截瘫，不能穿衣、不能吃饭。赵瑞红就坐在床边，一口一口地喂饭。半夜里，他还得帮弟弟翻身、按摩。弟弟下身没有知觉，常常是大小便拉到床上，赵瑞红每天都要清洗被褥，从来不嫌脏和累。弟弟身体重照顾起来极不容易，然而，这么多年来，他的身上没有生过一次褥疮，没有一点异味，甚至连痒子都没有出过。

2020年4月份的一天，赵瑞红抱起弟弟换床单，由于年纪大了一下摔倒在地，他紧紧地抱着弟弟，自己却摔伤了，弟弟却毫发未伤。疫情期间，弟弟赵瑞海突发高烧40多度，3天不吃不喝，赵瑞红寸步不离地守在弟弟身边，一滴滴为他喂药、喂水。当时自己也发烧39度，浑身疼痛，但他每天把赵瑞海照顾得无微不至，直到弟弟康复。“看见弟弟脸上的笑容越来越多，我觉得一切都值了。”这些年，赵瑞红无微不至的照料和乐观豁达的心态，慢慢温暖了弟弟的心，赵瑞海从开始的自怨自艾到如今坦然面对生活。久病床前见真情，不抛弃、不放弃、不离弃的信念让赵瑞红坚持走到了现在。花开无声，却是情满襟怀；命运无情，却也爱盈天下。从1983年到2023年，40年的真情呵护，14600多个日夜的温暖相伴，赵瑞红用最执着的守护书写了人间大爱、手足情深。

## 倡导美德健康生活 共创全国文明城市

# 打好创城“组合拳” 绘就文明“新画卷”

创城办会同相关部门对全镇各创建点位进行不间断全覆盖、拉网式督导检查，不定期检查反馈问题并通报测评打分排名情况。同时，针对督导检查中发现的突出问题和重点领域，开展专项督导和整改“回头看”活动，确保各项目标任务落地落实。

# 不断推动全市社科工作迈上新台阶

本报讯 4月2日，枣庄市社科联四届二次全委会议召开。市委常委、宣传部部长陈永生出席并讲话。

会上，总结了2023年全市社科界工作情况，安排部署了2024年工作任务；表扬了我市社会科学工作先进集体和先进个人；审议并通过委员会相关组织人事事项。

陈永生强调，全市哲学社会科学工作要聚焦“强工兴产、转型突围”目标，以市委“五个一”发展思路为引领，以“重点项目落地见效年”为抓手，持续做好学习宣传、课题研究、社科普及、人才培养等各项工作。要始终高举旗帜，抓牢理论学习，抓好研究阐释，抓实社科普及，牢牢把握社科工作方向。要服务中心大局，持续深化“强工兴产、转型突围”社科添智赋能行动，优化提升“百名社科专家大调研”活动品牌，加快推进社科新型智库建设，充分彰显社科工作担当。要提高政治站位，锻造过硬队伍，强化协同联动，全面加强党的领导，切实凝聚社科工作合力，不断推动全市社科工作迈上新台阶。（记者 孙秋实）

# 山亭提升豆制品产业市场竞争力

本报山亭讯 3月28日，城头镇豆制品产业集群商标品牌指导站揭牌仪式暨省级商标品牌指导站创建现场观摩会在山亭区举行。会上，济南商标审查协作中心与城头镇签订了《合作协议》。

城头镇豆制品产业已有40年发展历程，产业集聚优势明显，发展后劲蓬勃有力。目前已形成豆油、豆面、干法豆制品、休闲豆制品、豆制品机械五大系列产业链条，拥有豆制品加工及机械制造企业（业户）400余家。城头镇目前拥有授权专利376件，有效商标1208件，马德里国际商标3件，山东著名商标5件。

城头镇豆制品产业集群商标品牌指导站的成立，将构建豆制品生产企业交流平台，整合企业品牌资源，探索技术研发创新，全力提升商标品牌企业的市场竞争力，为打造全国豆制品集散中心提供强大助力。（记者 梁鸿雁 通讯员 张敏敏）

# 薛城“环环相扣”撑起青少年“保护伞”

本报薛城讯 今年以来，薛城区坚持聚焦校园普法、案件受理、提质增效等领域，紧扣普法宣传环、受理优化环和服务监督环，切实维护青少年合法权益。

聚焦校园普法，紧扣“宣传环”。立足青少年心理特征和学法需求，从全区法学专家、学者等人员中选配42人组成“八五”普法讲师团深入开展“送法进校园”活动30余次，依托法治课堂、法治征文、现场模拟等多种形式，重点宣传防止校园暴力、青少年权益保护等方面法律知识，惠及青少年2000余人次。

聚焦案件受理，紧扣“优化环”。开通青少年维权绿色通道，严格实行优先受理、优先审查、优先指派，针对情况紧急的案件“先受理、后补办”。同时积极探索创新“点单式”法律援助方式，通过“你点单 我来帮”，提供青少年自主选择空间。今年以来，共受理涉及青少年的法律援助案件36件，接待青少年及家属法律咨询200余人次。

聚焦提质增效，紧扣“监督环”。加强青少年法律援助案件全流程监管，实施《法律援助案件质量反馈卡》受理发放、办结收集和附卷保存制度，全面了解承办律师对指派案件情况是否充分掌握、准备工作是否到位、案件调查取证是否充实、出庭是否准时、是否存在私自收费等情况，促进承办律师尽职尽责。去年以来，已对217起已办结青少年法律援助案件进行回访，满意度达100%。（记者 任翔 董艳 通讯员 郭金秋 寇光）

# 台儿庄工人文化宫获评“省级标准化工人文化宫”

本报台儿庄讯 近日，经过综合评价，山东省总工会公布了10家工人文化宫为省级标准化工人文化宫，台儿庄区工人文化宫喜获殊荣。

台儿庄区工人文化宫于2020年9月实施易地新建，2021年12月建成启用，并顺利通过省总工会“一类工人文化宫”验收。

新建的台儿庄区工人文化宫地处城市主轴线兰琪河畔，建筑面积5000平方米。在满足“3+X”服务效能基础上，主动融入全区公共文化服务体系，结合全区公共文化服务实际情况，规划建设了职工户外健身中心、职工帮扶救助中心、职工健康服务中心、职工就业创业培训中心、职工文体活动中心、职工子女托管服务中心6类公共文化服务中心；建有健身房、台球馆、技能培训室、秧歌排练厅、职工研习室、红色剧场、职工文艺活动展廊、职工摄影艺术展廊等25个功能室，有效改善了全区职工群众文化活动现场地不足的问题，带动全区公共文化服务质效提档升级。

台儿庄区工人文化宫建成启用以来，积极探索“小城大宫”运营模式，创建了“古韵新声 宫中有戏”职工文化品牌，建设了区工人文化宫、镇街工人文化宫、社区分宫、街角舞台（基地）四级职工服务阵地，培育了“六点半”课堂、“周讲月赛”“五进五送”等错时延时服务项目和特色文体项目，成立了台儿庄区职工文体艺术联盟、台儿庄区职工志愿服务团两个公益惠民组织，2023年开展公益活动138场次，进场活动人数10.8万人次。台儿庄区工人文化宫已成为全区最具现代气息和职工群众最喜爱的文体活动主阵地。

在山东省总工会对市、区（县）两级工人文化宫综合评价中，台儿庄区工人文化宫2022年、2023年荣获“优秀”等次。（记者 岳娜）



日前，市公安局山亭分局交警大队走进辖区实验幼儿园开展交通安全宣传活动。活动中，宣传民警为小朋友们讲解与生活密切相关的“走路要走斑马线”“过马路要做到一停、二看、三通过”等交通安全知识，把交通安全知识融入到孩子们心中。（王双翔 摄）

敬告  
因清明节放假，本报4月4日—6日休刊，4月7日出报。休报期间，本报全媒体记者采写的新闻将在枣庄日报客户端编发，敬请浏览。 本报编辑部 (枣庄日报客户端二维码)



# 清明祭扫烈士墓

4月1日，市中区在市革命烈士陵园举行清明祭扫烈士墓活动。活动现场，学生们瞻仰了抗日烈士纪念碑，参观了运河支队抗日事迹展览馆藏实物，进一步缅怀革命英烈，传承红色基因。图为学生们向无名烈士敬献鲜花。（王海楠 摄）



# 滨湖煤矿学以致用打好安全“保卫战”

本报滕州讯 今年以来，枣矿集团滨湖煤矿坚定“从严治安”主基调，持续在学法规、控风险、治隐患上下功夫，用心织密安全生产“防护网”，全力打好安全生产“保卫战”。

“我们将《煤矿安全生产条例》等法律法规内容纳入从业人员安全培训必学内容，列出学习计划，分批、分时组织学习。”该矿安监处培训中心主任董涛说，截至目前，已举办培训班2期，60名职工参加了学习培训。

该矿把安全培训作为常态化的重点工作，充分利用班前会、安全学习日等，以

班组为单位，在组织职工认真学习《安全生产法》、煤矿三大规程的基础上，重点学习《关于防范遏制矿山领域重特大生产安全事故的硬措施》《煤矿安全生产条例》《山东省生产经营单位安全生产主体责任规定》等法律法规，严格抓好计划、学习、领学、记录、签到“五落实”，确保达到在岗职工全覆盖。

为加强安全警示教育，该矿制定了一季度安全警示教育活动方案，组织干部职工观看《生命重于泰山》《红线》《内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故案例》等警示教育

育片，开展“一岗位三案例”分析活动，结合岗位工种实际，认真撰写防范措施和心得体会，通过所学、所想、所悟、所写，引导职工深刻吸取事故教训，提升遵章作业和安全防范意识，从“要我安全”向“我要安全”转变。

该矿严格执行安全管理存在问题晨会通报落实工作机制，每天以图文并茂的形式在晨会上进行展示，由责任单位负责执法和劝导行动，集中整治焚香祭祖等不文明祭扫行为。加强对山林周边进出道路管控，采取针对性措施，加派巡逻管护力量，增设临时巡查人员，加强巡护“网格化”管理，守好林地、路口、坟地。执行山林火灾归口报告制度，及时认真地巡查重点

该矿坚持“抓大风险、除大隐患、防大事故”，按照“谁主管谁负责，谁分管谁负责、谁检查谁负责”的要求，利用日常查、专项查、盯靠查、交叉查等多种方式，常态化开展设备、运输、顶板、支护等检查，动态化开展零星工程、边远死角、盲区暗点等检查，全时段对矿井上下的不安全行为、物品的不安全状态和环境的不安全因素进行排查，将检查出的安全隐患落在纸上、传到网上、送到责任单位，做到检查无盲区、无缝隙、无漏洞，让安全隐患的预防预控形成常态，落在现场，为实现安全生产夯实基础。（记者 刘振江 通讯员 张胜奎）

# 南沙河镇扎实开展清明节期间山林防火工作

滕州讯 清明节历来是山林防火的关键时期，清明期间群众有祭扫扫墓、上坟烧纸、燃放烟花爆竹等传统习俗，火源火种多，山林火灾隐患大。为切实做好清明节期间山林防火工作，南沙河镇联合相关部门及有山的片区和村提前谋划、高位推动、严防严控，始终以“时时放心不下”的责任感，采取一系列有力措施，全力做好春季特别是清明重点时期山林防火工作。